

## **Historie evangelické zvonice ve Vrbně pod Pradědem.**

---

Zvonička byla postavena místní evangelickou komunitou v roce 1937 na zahradě domu na Krejčího ulici č. p. 276.

Samotné místo má zajímavou historii. Již v roce 1865 parcely vlastnila firma zabývající se tkalcovstvím. V roce 1883 připadlo vlastnické právo na vrbenskou tkalcovnu Inu Würbenthaler Jute Spinnerei und Weberei M. & R. Primavesi & K. Brandhuber. Rod Primavesi byla významná podnikatelská rodina pocházející ze severoitalské Lombardie.

Tento rod nechal postavit v Olomouci secesní vilu, která je dnes národní kulturní památkou.

Karel Brandhuber byl s rodinou Primavesi v přímém příbuzenském vztahu.

V letech 1896 – 1918 byl starostou Olomouce. Zemřel v roce 1934 ve Vrbně pod Pradědem.

Jeho dcera Lilli, plným jménem Elizabeth Gödl Brandhuberová, narozená v roce 1875 ve Vrbně pod Pradědem, byla malířkou, grafičkou a sochařkou. V majetku města je obraz, krajinomalba, jehož autorkou je právě ona zmíněná vrbenská rodačka. Zemřela v roce 1946 ve Vrbně pod Pradědem - Mnichově.

Rodina Primavesi nechala v roce 1909 postavit dům na Krejčího ulici jako ředitelství své firmy. Když později rod Primavesi ztratil svůj vliv, odstěhoval se do Vídně.

Dům zakoupila v roce 1932 vrbenská evangelická komunita, působící pod tehdejším německým názvem Evangelische Zweiggemeinde Würbenthal.

Právě tito věřící postavili v roce 1937 zvoničku. Evangelická církev vlastnila i nadále dům i přilehlou parcelu se zvoničkou. V roce 1958 nabyl vlastnické právo Farní sbor církve evangelické v Bruntále, který vlastnil dům i zvoničku až do roku 2000. Od roku 2000 je nemovitost i pozemky v soukromém vlastnictví.

Na návrh občanky města Vrbna pod Pradědem a po zhodnocení příslušnými institucemi prohlásilo ministerstvo kultury s platností od 29. 4. 2016 zvoničku za kulturní památku.

Zvonička je popisovaná jako „stupňovitá hranolová deštěná zvonice na nízké zděné podezdívce s otevřeným zvonovým patrem, krytá jehlancovou střechou, v jejímž vrcholu je osazen kříž.“

Zpracovala Helena Rusková.